

「李6點」繪港新藍圖 「36招」化危為機

劉夢熊

全國政協委員 百家戰略智庫主席



國務院副總理李強8月訪港宣布「李6點」涵蓋「36招」的「挺港」戰略措施，勾勒出香港在國家「十二五」規劃中的定位與功能，概括了未來內地與香港攜手合作共贏的方向，對香港應對金融危機和全球雙底衰退具有很強的針對性，許多措施進展和落實迅速，已開始顯示出成效。進一步把握和落實這些「挺港」戰略措施，香港就能在目前巨大的外圍危機衝擊下化危為機、戰勝逆境。

「挺港」金融措施進展迅速

在「李6點」繪港新藍圖中，鞏固和提升香港國際金融中心地位、支持香港離岸人民幣中心發展措施多達11項，兩個月來進展和落實迅速。由於這次由歐債、美債引發的新一輪全球金融危機影響的範圍極其廣泛，危機迅速波及到所有的發達國家和新興市場國家，危機並覆蓋了所有的金融市場和金融機構，房地產、信貸、債券、股票、商品、外匯市場無一倖免，這是傳統金融危機無法比擬的，因此「挺港」金融措施進展迅速，對香港抵禦全球金融危機的衝擊意義特別重大，其中包括：
1. 人民銀行和商務部於10月14日正式對外公佈外商直接投資人民幣結算業務(FDI)的管理辦法，這是中國在資本項目開放上邁出的重要一步，此舉不僅完善了人民幣回流機制，而且將提高外商在香港籌集人民幣的興趣，對香港的債券、銀行貸款或招股活動等離岸人民幣業務產生巨大助力，解決了香港銀行人民幣存款放貸難的問題。
2. 被視為「港股直通車」的港股交易所買賣基金(ETF)，管理辦法已臻至最後階段，將於短期內作出公布。中央讓香港ETF在內地掛牌，其實是變相讓內地的資金投資港股。港股ETF的推出將擴大港股市場的規模，透過ETF建立「金融自由化」，可構成內地資金救港、救市渠道，中央隨時可出招，擊退國際大鱷狙擊香港金融市場。

3. 中央有關部委正就人民幣境外合格投資機構(RQFII)敲定有關技術細節，並已向中證監表達希望有關細節安排能儘早公布。業界普遍預計，香港人民幣存款將在年底達到1萬億元，RQFII和港股組合ETF就像「雙輪驅動」，讓資金在香港和內地互通，通過離岸市場推動人民幣跨境使用。
4. 國家發改委批准寶鋼集團在港發行65億元離岸人民幣債券的申請，為首家獲國務院批准來港發行人債的境內非金融機構。國資委負責人表示，未來將會有更多中央企業赴港發行人民幣債券。隨著各部委有序安排非金融企業赴港發債，香港人民幣債券市場將多元化，使得廣大投資者有更多選擇機會。
5. 港資銀行在內地布點拓展速度明顯加快。據新華社10月7日從廣東銀監局獲悉，目前已有4家港資銀行在該省內設立了13家異地支行，在珠三角城市已實現100%覆蓋。
6. 容許香港保險機構以參與方式進入內地市場，透過入股方式進入內地，加強兩地在保險產品的研發。特區政府已向中保監建議，適當降低香港保險公司進入內地的門檻，可大大擴大本港保險業商機，不只對業界有利，同時亦可減少內地港商不少煩惱。
開放內地服務業市場全面鋪開
李副總理「爭取到「十二五」末期，內地對香港基本實現服務貿易自由化」的表述，是迄今為止內地對所有

對外開放的國家與地區貿易開放度最大的舉措。據悉，目前國家有關部門相關實施細則已在醞釀中。接近政府高層的人士透露，年內將出新的政策，力挺香港服務貿易業北上。
國家「十二五」規劃提出，要將國家服務業佔經濟總量的百分比，由原來的43%提升至47%，4個百分點的提升約為16,000億元人民幣，代表了巨大的市場潛力，為香港服務業帶來前所未有的新機遇。
9月下旬，「第七屆泛珠三角區域合作與發展論壇」在江西南昌舉行，這是落實李副總理「內地在未來五年對香港基本實現服務貿易自由化」，在CEPA框架下的一項重要會議。在服務貿易方面，CEPA涵蓋的服務貿易開放領域由最初的18個增至現在的44個，設於香港的服務企業因CEPA政策從內地業務中獲得收益，僅2004年至2009年期間的累計業務收益就高達616億元；另外，僅在2007年至2009年期間，香港專業服務提供者憑借CEPA在內地設立的企業獲得了累計約1,985億港元的業務收益，同期，設於香港的服務企業也因受惠於CEPA獲得約551億港元的額外業務收益。特區政府已經與內地相關部門展開磋商，預期可在今年底之前簽署《CEPA補充協議》，大幅提升內地對香港服務貿易開放水平。
10月下旬「北京香港經濟合作研討洽談會」在京舉行，雙方在服務業等方面開展14場專題活動，其數量之多為歷年之最。本次洽談會是李副總理8月訪港後，香港與內地最為直接、全面的項目對接商務洽談活動。預期各省市向香港開放服務業市場的經貿合作陸續有來。
粵港合作兩重點取得階段性進展
粵港合作是香港與內地區域合作中歷史最長、合作層面最廣、最具深度的平台，李副總理「挺港36招」強調：「督促落實《粵港合作框架協定》的各項任務。大

力推動前海深港現代服務業合作區建設，積極發展創新金融、現代物流、資訊服務、科技服務和其他專業服務。」兩個月以來，前海、南沙兩個粵港重點合作發展區取得階段性進展。
就前海發展，今年9月在北京召開了第一次聯席會議，廣東省政府在該會議上公布，同意在前海的外資服務業服務範圍可覆蓋全省，並支持前海在CEPA中先行先試。至於在另外一個粵港合作重點發展區南沙，特區政府和廣州市政府亦已簽署「關於穗港合作推進南沙新區發展意向書」，並建立穗港合作專責小組，研究建立南沙創新產業園，促進港資企業轉型升級，實施CEPA先行先試示範區，以及推動穗港安老服務合作。
自2008年全球金融海嘯後，全球的經濟重心正逐漸東移，國家更成為全球經濟增長最重要的動力來源。「李6點」描繪香港新藍圖，挺港「36招」化危為機，對本港應對金融危機和全球衰退具有很強的針對性，許多方面已經取得具體進展。香港社會需要進一步理解、把握和落實這些政策，排除干擾，使得香港在目前巨大的外圍危機衝擊下能夠化險為夷、渡過難關，把香港和內地合作共贏推向新階段。
香港因緣際會，在港、澳、台率先實行「一國兩制」，客觀上「香港在做，台灣在看」。2003年中香港受亞洲金融風暴打擊出現連續5年通縮陷入困境時，中央及時推出CEPA安排、旅港自由、大型國企來港上市等一系列挺港措施令香港化險為夷；這次香港受國際金融危機衝擊之際，中央又推出「李6點」36招惠港措施，助香港固本培元。此舉不啻向台灣昭示：有朝一日台灣兩岸實現和平統一，大陸必定會成為台灣同胞抵禦驚濤駭浪的堅強後盾和可靠靠山！從這個角度看，「李6點」不僅「惠港」，而且對兩岸和平發展由經濟融合走向政治融合也有着巨大的啟示意義！

6米柱頂鬥到落草叢 角力逾句鐘終被擒

纏燈柱曬太陽 12呎巨蟒咬蛇王



■蛇王在燈柱上與蟒蛇大戰。有線電視畫面



■蛇王展示被蛇咬傷的前臂傷口。香港文匯報記者溫瑞麟攝



■何先生任職的蛇舖是警方「御用」捉蛇專門店，常協助捉蛇。香港文匯報記者溫瑞麟攝

香港文匯報訊(記者 溫瑞麟)東涌新發展碼頭昨上演一幕蛇王大戰。一條粗約6呎，長逾12呎緬甸巨蟒，攀上球場6米高射燈柱頂享受日光浴，6句「御用蛇王」乘消防升降台接近，惟卻2度失手無法捉住蛇頭，雙方由燈柱頂鬥落草叢，經逾1小時角力，巨蟒終被制服，混亂間「蛇王」右手臂慘遭連噬2口，留下點點血痕牙印，但他堅稱「這條蛇沒有毒，不用去醫院」。

警「御用蛇王」經驗豐富

失手遭巨蟒連噬2口的「蛇王」姓何，是上環禧利街「蛇王林」蛇舖的老夥計之一，他透露年幼時常到上址蛇舖玩蛇，遂被蛇舖第二代傳人收為徒，目前蛇舖已傳至第三代，亦為警方港島及離島區的「御用」捉蛇專家之一，經常奉召四處捉蛇，今年已奉召捉過多條蟒蛇，過去曾捉過一條長達20至30公斤巨蟒，需多名警員協助抬下山。對於今次失手被蛇咬傷，他解釋因受燈柱支架及草叢樹枝等現場環境阻礙，無法第一時間捉住蛇頭才失手。

緬甸巨蟒張口可達8吋

一度與警方「御用蛇王」大門法的緬甸巨蟒，長逾12呎，蛇身最粗處足有6吋直徑，重約10多公斤，口部張開估計可達8吋。現場為大嶼山東涌新發展碼頭附近一個球場，昨晨11時半，牠被發現纏繞球場一支6米高的射燈燈柱曬太陽。
警方向「蛇王林」蛇舖求助，何姓6句「蛇王」趕到

現場，乘消防處的升降台接近燈柱。現場消息稱，當「蛇王」施展擒拿手企圖抓住蛇頭時，豈料失手僅能抓着蛇尾，雙方一度在半空角力約20分鐘，最終「蛇王」無計可施被迫鬆手，巨蟒墮地後迅速鑽入草叢躲藏。
「蛇王」折返地面再進行「第二回合大戰」，他伸出右手在草叢中企圖按住蛇頭時，未料卻被反擊連噬2口，前臂當場留下點點冒血牙齒印，「蛇王」未有懼怕，忍痛將巨蟒制服放入布袋中。「大戰」結束後，現場警員大為緊張，替其止血並欲召救護車將其送院，惟蛇王一臉自滿表示傷勢輕微，且蟒蛇無毒，毋須送院。他將蟒蛇交警方轉交漁護署處理後，自行返回蛇舖治理。緬甸蟒是世上最巨型6種蛇類之一，平均身長可達21呎，體重可達200磅。緬甸蟒屬印度蟒的亞種，多居於熱帶森林裡，出沒於接近水源的地方及樹木上。野生緬甸蟒生存空間近年大受威脅，已被列入「瀕危物種」受保護。港島薄扶林水塘一帶經常可發現其蹤影。
緬甸蟒體型碩大，有足夠力量纏繞殺死成年人，若有人被緬甸巨蟒纏繞，周邊的人可協助從尾部開始緩緩將蟒蛇拉開，以減輕被纏繞者受壓危機。

涉腐液潑主控官 逃犯內地移交港

香港文匯報訊(記者 溫瑞麟)涉向外籍主控官潑淋腐蝕性液體襲擊後，潛逃內地長達2年的一名男疑犯，月初在內地被捕後，前日由公安送交回本港警方調查，他已被落案控以一項「意圖造成身體嚴重傷害而申謀淋潑腐蝕性液體」罪名，今日在東區裁判法院出庭應訊。
落網男子29歲，他涉嫌於2009年10月27日，在灣仔港灣道區域法院向一名外籍主控官潑淋黑色腐蝕性液體案有關。其作案後潛逃內地匿藏，本港有組織罪案及三合會調查科(俗稱「O記」)其後接手調查案件，並要求內地公安局協助緝拿該名疑犯歸案。及至本月初，疑犯終被深圳公安局截獲，並於前日(上周五)在皇崗邊境管制站送交回香港警方調查。
2009年10月27日，由外籍大律師葉祖耀(Neil Mitchell)擔任主控官，在灣仔區域法院審理一宗律師申謀洗黑錢及詐騙案時，突在法院門外被人潑淋黑色液體，灼傷左臉及左眼。警方其後於同年12月21日及22日先後拘捕6名涉案男子，6人聲稱被人招攬犯案，目的是阻止主控官出席審訊。及至今年4月1日，6人先後因「申謀意圖造成身體嚴重受傷而淋潑腐蝕性液體」罪成，各判入獄10年至12年。

建築工賭輸馬 地盤偷銅落網

香港文匯報訊(記者 杜法祖)一名建造業工人淪落為偷銅賊，前日「賭輸馬」昨日即鋌而走險，假扮大埔科學園的地盤工人，潛入偷取一批銅喉配件圖變賣，但離開時被保安員截查事敗，疑人拔足狂奔，最終被趕至警員截獲，起回約10斤銅喉配件，料變賣只值數百元。
爛賭淪為竊賊工人姓王，52歲，據悉並無犯罪紀錄，有人向警員承認前日賭馬輸錢，無錢生活而第一次做賊；現場為科學園附近一個建築地盤，他並非在上址開工。昨午6時許，一名地盤工人打扮的男子，騎單車到達地盤外，向保安員表示欲入內取回個人物品，進入後在地盤內偷取約10斤重銅喉配件，放進大袋內離開，保安員循例查問時疑作賊心虛，棄下單車拔足狂奔，保安報警。警員趕到將懷疑涉案男子拘捕。

醉男女墮扶梯 撞傷頭腳



■墮扶手電梯受傷的男子頭部及面部明顯擦傷。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)一群青年男女昨凌晨通宵在尖東科學館道14號新華中心商場夜店飲酒消遣，至清晨5時許，各人帶着幾分醉意離開，各人沿連接地下與1樓之間已暫停運作的扶手電梯魚貫落樓，拾級而行期間，其中一對20多歲的男女青年疑因步履不穩，一同失足仆倒，沿扶手電梯滾落地下通道口，頭顱和手腳撞傷，男事主傷勢較重，頭部流血，臉頰擦傷，商場保安員見狀報警，救護員接報到場將該對受傷男女送往醫院治理。

打傷的哥跳海逃 笨漢遇溺「自首」

香港文匯報訊(記者 杜法祖)一對惡男女，昨日凌晨搭的士返抵馬鞍山鞍駿街，沿途責罵司機兜路濫收車資，到步後不肯付款，的士司機據理力爭，惡男女竟召來3名大漢援手，同將的士司機毆傷，並踢開車門逃去，警員趕至搜捕，其中一名大漢不諳水性卻冒險跳海逃脫，終因險溺斃自行呼救，暴露行蹤束手就擒，警方正追緝其餘在逃者歸案。

的士到步拒付款 召援手傷人

事發於昨日凌晨3時許，姓陳(49歲)司機駕的士於尖沙咀區接一對操普通話男女，前往馬鞍山鞍駿街一間酒樓，沿途該對男女認為的士行走路線有問題，不時破口責罵，的士司機沒有理會專心駕車，抵達目的地後咪表顯示車資170元。
該對惡男女不肯按表付款，司機據理力爭，雙方發生口角，惡男女突致電友人，召來3名大漢，5名男女不由分說拳打腳踢，司機雙拳難敵四手被毆傷，離開前惡男更起飛腳踢的士右邊車門，途人見狀代為報警。
大隊警員接報到場調查，先將司機送院治理，再根據資料在區內四出兜截，至附近海濱公園突聞呼救聲，發現一名男子在岸邊海中浮沉，即召來消防員將其救起，經辨認了解後，證實他為涉嫌毆傷的士司機其中一人，懷疑有人作案後為逃避警員搜捕，跨越欄欄爬落岸邊石柱躲藏，不料失手跌墮水中，因不諳水性險溺斃，惟有向正在搜捕的警員呼救「自首」，被捕疑人蘇(33歲)，事後拒絕送院，他因涉嫌傷人和刑事毀壞，被警員帶返警署拘查。



■跳海遇溺疑人獲救被捕送院。



■司機在被踢的士前向警員講述經過。